

В Диссертационный совет Д.737.004.02
по защите докторских и кандидатских диссертаций
при Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17).

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Изатовой Матлубы Кудратовны** на тему:
«Становление и развитие библиотечного дела Хатлонской области Республики Таджикистан (1924 – 2018 гг.)», представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. -
Отечественная история (исторические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена теоретической и практической значимостью вопросов, связанных со становлением и развитием современных публичных библиотек в Республике Таджикистан. Происходящие коренные политические и социально-экономические преобразования в период независимого развития Республики Таджикистан, необходимость реагирования на новые задачи, связанные с глобальными изменениями международного положения, особенно глобализация культурного и информационного пространства, диктуют необходимость модернизации всей системы государственного управления, в том числе сферы культурной жизни современного общества.

В Республике Таджикистан после приобретения государственной независимости претворяется в жизнь широкая программа культурного строительства, развиваются и модернизируются культурно-библиотечные учреждения, большие государственные капиталовложения направляются на строительство библиотек в городах и сельской местности (с.3). Исходя из этого, совершенствование работы массовых библиотек, соответствующих современному уровню развития информационных технологий, строительство, модернизация и реконструкция библиотечных учреждений является важнейшим направлением культурной и образовательной политики правительства Республики Таджикистан, призванной обеспечить доступность всех уровней образования, современный уровень культурного и духовного развития граждан, совершенствование профессиональной подготовки широких слоев населения.

В автореферате отмечается, что после перехода к мирной жизни в Республике Таджикистан были разработаны и приняты новые законы, постановления правительства, долгосрочные и краткосрочные государственных программ по развитию и совершенствованию деятельности учреждений культуры, в том числе библиотечных учреждений: «О культуре» (1997), «О библиотечной деятельности» (2003), «Концепция развития культуры Республики Таджикистан» (2006), «Концепция развития Национальной библиотеки РТ им. Абулкасыма Фирдоуси до 2010 г.» (2001), «Государственная программа развития библиотечного дела в Республике

Таджикистан на 2006-2015 годы» (2005), «Программа развития Национальной библиотеки РТ им. Абулкасыма Фирдоуси на 2006-2015 годы» (2005), «Государственная программа развития культуры РТ на 2008-2015 годы» (2007), «Государственная программа компьютеризации государственных публичных библиотек в Республике Таджикистан на 2011-2013 годы» (2010) и др., реализация которых способствовало поднятию уровня культуры и нравственному оздоровлению и гуманизации жизни общества.

Автор отмечает, что вопросы истории становления библиотечных учреждений в Хатлонской области не нашли отражения в современной исторической литературе Таджикистана и не получили освещения до настоящего времени. В связи, с чем обращение Изатовой М. К. к комплексному анализу этих проблем представляется оправданным и своевременным.

Согласно автореферату М. К. Изатовой историографический анализ истории становления и развития библиотечного дела в Хатлонской области позволил выявить, что: в прошлом внимание исследователей было направлено на изучение истории библиотечного дела в крупных городах, в частности г. Душанбе; только после достижения государственной независимости ученые начали обращать внимание на региональные аспекты этой темы; при этом, история становления и развития современных библиотек в Хатлонской области все ещё не получила широкого освещения в работах историков, занимающихся исследованием библиотечного дела.

Опираясь на результаты историографического анализа, Изатова М. К. поставила цель – комплексное исследование истории становления и развития библиотечного дела в Хатлонской области. Такая цель в исторической науке современного Таджикистана реализована впервые.

Методология исследования современна. В работе в качестве основного и интегрирующего метода использован метод материалистической диалектики, в исследовании использованы также общенаучные (анализ, синтез, обобщение, абстрагирование, исторический) и специальные (сравнительно-исторический, историко-правовой, исторической интерпретации) методы исследований. При подготовке диссертационной работы использовались хронологические и сравнительно-исторические методы исследования, обеспечивающие всесторонний анализ и изучение проблем и др.

Хронологические и территориальные рамки исследования обоснованы. Обоснование нашло отражение в автореферате.

Источниковую базу диссертации составили различные источники – материалы архивов; законодательные акты, регулирующие деятельность культурно-просветительских учреждений, в том числе библиотечной системы; статистические и справочные материалы, материалы периодических изданий, характеризующих предмет исследования. Часть материалов, использованных диссертантом в исследовании, впервые вводится в научный оборот. Круг избранных диссертантом источников

представляется репрезентативным и позволившим достичь цель и задачи исследования.

Автореферат свидетельствует, что проведенное Изатовой М. К. исследование обладает научной новизной: в работе впервые в исторической науке Таджикистана дана характеристика исторических аспектов становления библиотечных учреждений в Хатлонской области. Научная новизна исследования заключается в том, что в работе определены исторические предпосылки формирования библиотечной системы, основные этапы эволюции библиотечной системы в общем контексте развития культурно-просветительских учреждений в Таджикистане. Кроме того, в работе охарактеризовано современное состояние, факторы развития и процесс формирования единой библиотечной системы в Хатлонской области. В диссертации определены основные направления динамичного развития библиотек как основополагающих учреждений в осуществлении культурно-просветительских и образовательных преобразований.

Автореферат свидетельствует, что результаты исследования М. К. Изатовой можно рассматривать как обоснованные и достоверные. Обоснованность и достоверность результатов исследования обусловлена репрезентативностью его источниковой базы, методологией исследования, отвечающей современному уровню гуманитарного научного знания, а также аргументированностью научных положений и выводов.

Теоретическую и практическую значимость исследования определяют содержащиеся в нем выводы и положения, важные с научной точки зрения, а также разнообразный фактический материал, на который оно опирается. Диссертация создает теоретико-методологические основания для решения важной научной проблемы в исследовании истории и истории культуры таджикского народа. Практическая значимость исследования определяется тем, что его результаты могут быть использованы: а) в научно-исследовательской деятельности; б) в практической деятельности библиотечных учреждений; в) в образовательном процессе организаций высшего среднего профессионального образования при преподавании дисциплин по истории и культуре Таджикистана.

Автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация М. К. Изатовой характеризуется как самостоятельная законченная работа монографического характера, в рамках которой решаются проблемные вопросы, имеющие несомненный интерес для современной исторической науки Таджикистана.

Основные положения, результаты, рекомендации и выводы работы были обсуждены и одобрены на заседаниях кафедры истории факультета истории права КГУ имени А.Рудаки и кафедры истории таджикского народа исторического факультета ТНУ, нашли апробацию на вузовских, городских, региональных и республиканских конференциях, проведенных в 2009-2019 гг., а также в 5 публикациях (в том числе 4 научных статьях, опубликованных в изданиях, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные

результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук).

Таким образом, по основным параметрам диссертация М. К. Изатовой на тему «Становление и развитие библиотечного дела Хатлонской области Республики Таджикистан (1924–2018 гг.)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, абз. 1 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, является единолично выполненным, самостоятельным и завершенным научным исследованием, а ее автор – Изатова Матлуба Кудратовна – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история (исторические науки).

Директор государственного учреждения
«Национальная библиотека Таджикистана»
Исполнительного аппарата Президента
Республики Таджикистан

доктор педагогических наук, профессор

Файзализода Джумахон
Хол

(734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе,
ул. Техрон, 5; +992-37-221-05-94; [http:// info@kmt.tj](http://info@kmt.tj))

18 августа 2021 г.

Подпись Файзализода Джумахон Хола
подтверждаю Нач. ОК «Национальная
Библиотека Таджикистана» Исполнительного
аппарата Президента Республики Таджикистан



Каримзода М.